


## Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur am 25.02.2020

---

<b>Sitzungsort:</b>	Rathaus, Raum 244, Fischmarkt 1, 99084 Erfurt
<b>Beginn:</b>	17:00 Uhr
<b>Ende:</b>	18:14 Uhr
<b>Anwesende Mitglieder des Ausschusses:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Abwesende Mitglieder des Ausschusses:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Sitzungsleiter:</b>	Herr Dr.Beese
<b>Schriftführer/in:</b>	

### Tagesordnung:

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
1.	Eröffnung und Begrüßung	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 03.12.2019	
4.	Dringliche Angelegenheiten	
5.	Behandlung von Anfragen	
5.1.	Vertagung vom 21.01.2020 Staatliche Regelschule 3: Kolping-Schule BE: Fragesteller Fraktion CDU, Herr Hose hinzugezogen: Beigeordneter für Bau und Verkehr Schulleiterin Staatliche Regelschule 3 - Kolping-Schule	2415/19

- |      |   |                |
|------|---|----------------|
| 5.2. | Nachfragen Stand: Szenarien der alternativen Betreuung des Technischen Museums "Neue Mühle" (DS 1437/18)<br>BE: Fragestellerin Fraktion CDU, Frau Fischer<br>hinzugezogen:<br>Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung<br>Geschäftsführer SWE Stadtwerke Erfurt GmbH | <b>0126/20</b> |
| 6.   | Behandlung von Entscheidungsvorlagen  |                |
| 6.1. | Förderung von Projekten freier Träger im kulturellen Bereich im Jahr 2020<br>BE: amt. Kulturdirektorin  | <b>0374/20</b> |
| 7.   | Informationen   |                |
| 7.1. | Nachfragen aus der öffentlichen Sitzung BuK vom 03.12.2019 - TOP 4.2., 4.3. Fahrbibliothek (Drucksachen 2162/19, 2296/19)<br>BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend  | <b>2621/19</b> |
| 7.2. | Förderung von Projekten freier Träger im kulturellen Bereich im Jahr 2019 in eigener Zuständigkeit der Kulturdirektion<br>BE: amt. Kulturdirektorin   | <b>0230/20</b> |
| 7.3. | Sonstige Informationen  |                |

<b>I.</b>	<b>Öffentlicher Teil</b>	<b>Drucksachen- Nummer</b>
-----------	--------------------------	--------------------------------

<b>1.</b>	<b>Eröffnung und Begrüßung</b>
-----------	--------------------------------

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, eröffnete die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßte die Gäste.

## 2. Änderungen zur Tagesordnung

Bezugnehmend auf die Diskussion vom 21.01.2020 zum Stadtgarten<sup>1</sup> hinterfragte Herr Kolditz, Fraktion DIE LINKE., den Stand der Prüfung.

Der Abteilungsleiter Dezernatskoordination/ Sitzungsdienst machte Ausführungen zum Verfahren und der Zuständigkeit des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr. Er schlug vor, dass der amt. Leiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung unter dem TOP 7.3. eine Information dem Ausschuss für Bildung und Kultur gibt.

Dagegen erhob sich kein Widerspruch.

## 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 03.12.2019

**genehmigt Ja 8 Nein 0 Enthaltung 2 Befangen 0**

## 4. Dringliche Angelegenheiten

Es lagen keine vor.

## 5. Behandlung von Anfragen

- 5.1. **Vertagung vom 21.01.2020** **2415/19**  
**Staatliche Regelschule 3: Kolping-Schule**  
**BE: Fragesteller Fraktion CDU, Herr Hose**  
**hinzugezogen:**  
**Beigeordneter für Bau und Verkehr**  
**Schulleiterin Staatliche Regelschule 3 - Kolping-Schule**

In Anwesenheit der Schulleiterin und der stellv. Schulleiterin der Staatlichen Regelschule 3 - Kolping-Schule rief der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, den Tagesordnungspunkt zu Beratung auf. Er bat um die Zustimmung des Rederechtes für beide Gäste:

**bestätigt Ja 11 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0.**

---

<sup>1</sup> redaktioneller Hinweis:

Drucksache 2628/19, Nachfragen aus der öffentlichen Sitzung BuK vom 03.12.2019 - TOP 6.2. ...Revitalisierung des Stadtgartens (Drucksache 1887/19)

Die Schulleiterin der Staatlichen Regelschule 3 - Kolping-Schule informierte über ein am 14.02.2020 stattgefundenen Vororttermin und schilderte die allgemeine Situation einschließlich des unverbindlichen Termins der Schulsanierung. Im Rahmen eines Schulhausrundgangs wurden kurzfristige Lösungen bei der Schließanlage, beim Speiseraum, beim Theaterkeller, beim Umbau sowie bei den noch offenen Maler- und Bodenarbeiten anvisiert. Der nächste Gesprächstermin mit dem amt. Leiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung sei für Mai 2020 geplant.

Auf die sich anschließenden Fragen von Herrn Dr. Beese, Herrn Hose, Fraktion CDU, sowie Frau Keifl, sachkundige Bürgerin, zur Schließanlage, dem Sicherheitsbedürfnis, zur Aufgabenstellung des Amtes für Bildung, zur gesamtheitlichen Betrachtung sowie zu Vorfällen aus der Vergangenheit gingen die Schulleiterin sowie die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend, Frau Hofmann-Domke, ein.

Der Ausschussvorsitzende schlug den Tagesordnungspunkt, nach erfolgtem Gespräch im Mai, auf die Ausschusssitzung im Juni 2020 zu vertagen. Dagegen erhob sich kein Widerspruch.

WV: 16.06.2020

## **vertagt**

- 5.2. Nachfragen Stand: Szenarien der alternativen Betreuung des Technischen Museums "Neue Mühle" (DS 1437/18) 0126/20**  
**BE: Fragestellerin Fraktion CDU, Frau Fischer**  
**hinzugezogen:**  
**Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung**  
**Geschäftsführer SWE Stadtwerke Erfurt GmbH**

Gegen das Rederechts des Geschäftsführers der SWE Stadtwerke Erfurt GmbH, Herrn Zaiß, erhob sich kein Widerspruch.

Frau Fischer, Fraktion CDU, ging auf die Hintergründe ihrer Antragstellung ein und bat Herrn Zaiß um eine Stellungnahme.

Das Szenario 2 wird, wie bereits in der Ausschusssitzung am 05.11.2019 dargelegt, von der Stadtverwaltung auf Grund der hohen Wiederherstellungskosten und der fehlenden Haushaltsmitteln favorisiert. Er ging auf die weiteren Varianten und Überlegungen ein. Eine politische Grundsatzentscheidung sei notwendig, um weiter verhandeln zu können. Weiter verwies er auf das momentane Engagement der SWE Stadtwerke Erfurt GmbH im Hinblick auf die BUGA 2021.

Das Thema sollte in einem Jahr wieder aufgerufen werden, so Frau Fischer.

Frau Büchner, sachkundige Bürgerin, bedankte sich für den heutigen Tagesordnungspunkt und verwies auf den mittelfristigen Gebäudeverlust und bat darum, nicht ein Jahr zu warten. Die Fraktionen sollten sich inhaltlich damit auseinandersetzen, mit Zielstellung April/Mai 2020.

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, äußerte sich zu den möglichen Entscheidungen im Stadtrat, die auch gegen das technische Museum ausfallen könnte, zur Instandhaltung, zu den BUGA-Aufgaben sowie zur Mischnutzung. Er sprach sich für eine Wiedervorlage im Jahr 2021 aus.

Frau Büchner erinnerte an die Haushaltsplanungen für einen Doppelhaushalt 2021/22, in einem Jahr wäre es zu spät.

Auf die Geschäftsordnung für den Stadtrat der Landeshauptstadt Erfurt und seiner Ausschüsse wies der Abteilungsleiter Dezernatskoordinierung/ Sitzungsdienst hin. Die Anfrage und die Nachfragen wurden beantwortet. Wenn die Fraktionen ein anderes Verfahren wählen möchten, dann muss eine entsprechende Entscheidungsdrucksache von den Fraktionen eingereicht werden.

Herr Hose, Fraktion CDU, gab zu Bedenken, dass der Standort nicht allein zu betrachten sei. Das Gebäude sei zu sichern und eine Grundsatzentscheidung sei zu treffen. Er sprach sich für eine Wiedervorlage in einem Jahr aus.

Der Ausschussvorsitzende erinnerte an den Informationscharakter der Drucksache.

Nach weiteren Redebeiträgen von Herrn Hose, Herrn Zaiß sowie vom Abteilungsleiter Dezernatskoordinierung/ Sitzungsdienst wurde die Drucksache zur Kenntnis genommen.

## **zur Kenntnis genommen**

### **6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen**

#### **6.1. Förderung von Projekten freier Träger im kulturellen Bereich im Jahr 2020** **0374/20** **BE: amt. Kulturdirektorin**

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, bedankte sich bei der Verwaltung. Ihm sei die Disparität der Breitenkultur und der Kunstförderung aufgefallen. Es geht davon aus, dass keine anderen Anträge vorlagen.

Auf die Fragen von Herrn Jungnickel, sachkundiger Bürger, Frau Keifl, sachkundige Bürgerin, Herrn Perdelwitz, Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, sowie Herrn Kolditz, Fraktion DIE LINKE., zu nicht geförderten Projekten (Anlage 4), Projekt 003 (Anlage 2), zu späteren Ände-

rungen, zur Förderquote, zum Jahresthema, sowie zum Projekt 044 (Anlage 1) ging die amt. Kulturdirektorin, Frau Imhoff, ein. Weiter verwies sie u.a. auf die schon mehrfach geförderten Projekte. "Man würde gerne jedem Projekt eine Förderung zukommen lassen, aber die finanziellen Mittel sind nicht ausreichend. Entgegen der Praxis der vergangenen Jahre sollten lieber weniger Projekte mit "ordentlichen Geld" gefördert werden."

Herr Dr. Beese sowie Frau Büchner, sachkundige Bürgerin, bedankten sich bei der Verwaltung für die gute Aufarbeitung und Verteilung sowie das angewendete Augenmaß.

Im Ergebnis der Diskussion schlug Frau Imhoff vor, wenn dem Klanggerüst e. V. Mittel durch den Nachtragshaushalt bereitgestellt werden, dann die Mittel in der Anlage 1, Projekt 042, frei werden und dem Projekt 042, Anlage 2, zur Verfügung stehen könnten.

Der Abteilungsleiter Dezernatskoordinierung/ Sitzungsdienst verwies auf die unterschiedlichen Haushaltsstellen.

Die Deckungsfähigkeit sei vorhanden, so Frau Imhoff.

Der Ausschussvorsitzende griff den Vorschlag von Frau Imhoff auf und stellte die Drucksache 0374/20 mit o.g. Hinweis zur Abstimmung:

**mit Änderungen beschlossen Ja 11 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0**

## **Beschluss**

**01**

**Der Kulturausschuss beschließt für kulturelle Projekte freier Träger im Bereich Breitenkultur im Jahr 2020 Fördermittel entsprechend Anlage 1.**

**02**

**Der Kulturausschuss beschließt für kulturelle Projekte freier Träger im Bereich Kunst im Jahr 2020 Fördermittel entsprechend Anlage 2.**

## **Anlagenverzeichnis**

Anlage 1 - Förderung Projekte Bereich Breitenkultur 2020 - *redaktionelle Anmerkung: Die geänderte Anlage liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei.*

Anlage 2 - Förderung Projekte Bereich Kunst 2020 - *redaktionelle Anmerkung: Die geänderte Anlage liegt der Niederschrift als Anlage 2 bei.*

## **7. Informationen**

- 7.1. Nachfragen aus der öffentlichen Sitzung BuK vom 2621/19  
03.12.2019 - TOP 4.2., 4.3. Fahrbibliothek (Drucksachen  
2162/19, 2296/19)  
BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-  
dung und Jugend**

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, rief den Tagesordnungspunkt nach dem Tagesordnungspunkt 7.3. auf.

Herr Hose, Fraktion CDU, begrüßte das vorliegende Ergebnis und Herr Dr. Beese informierte über eine Lesung der Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend.

#### **zur Kenntnis genommen**

- 7.2. Förderung von Projekten freier Träger im kulturellen Be- 0230/20  
reich im Jahr 2019 in eigener Zuständigkeit der Kulturdi-  
rektur  
BE: amt. Kulturdirektorin**

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, bedankte sich bei allen Beteiligten für die erbrachte Leistung.

#### **zur Kenntnis genommen**

#### **7.3. Sonstige Informationen**

1.

Der Tagesordnungspunkt wurde nach dem Tagesordnungspunkt 6.1. vom Ausschussvorsitzenden, Herrn Dr. Beese, zur Beratung aufgerufen.

Herr Dr. Stefani, amt. Leiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung, informierte über den Sachstand Stadtgarten:

- im Monat März 2020 Behandlung einer Drucksache in den Ausschüssen für Finanzen, Rechnungsprüfung und Vergaben, für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr sowie für Bildung und Kultur

- schnellere Presseveröffentlichung

- Interesse am Erhalt des Standortes

- nicht einfache Rahmenbedingungen
- notwendige Gespräche mit Vertretern des Ausschusses und der freien Kulturszene
- wirtschaftliche Betrachtung
- neue Ausschreibung.

Auf die anschließenden Fragen von Herrn Dr. Beese, Herrn Perdelwitz, Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Büchner, sachkundige Bürgerin, Herrn Niediek, sachkundiger Bürger, Herrn Kolditz, Fraktion DIE LINKE., sowie Herrn Hose, Fraktion CDU, zur Zeitdauer, zur Zwischennutzung, zur erloschenen Betriebserlaubnis, zum Konzept und möglichen "Abspecken", zum geschichtlichen Abriss, zur kurzfristigen Lösung, zu notwendigen Investitionen, zur Finanzierbarkeit, zum Ausschreibungsprozedere, zur Vertragsregelung, zur Laufzeit des Mietvertrages, zur Betrachtung im Nachgang, zum Zustand des Stadtgartens sowie zu den Erfahrungen des bisherigen Vorgangs ging Herr Dr. Stefani sowie Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend, Frau Hofmann-Domke, ein.

2.

Auf die Nachfrage von Herrn Maicher, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, zum Stand der Besetzung des Kulturleiters ging die Ausschussvorsitzende ein.

gez. Dr. Beese  
Vorsitzender

gez.   
Schriftführer/in